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GENETIKAS PAMATI
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2. Cilvekiem zoda formu nosake viena géna aléles. Dominani aléle (A) nosaka bedrites
Veidosanos zoda, b recesiva alile (2) - gluda zoda veidosanos
2.1 Uzrakstiet genotipus! (6 punkt)

+ Homozigotiskam recesivam ipatnim
+ Heterozigotskam ipatnims

+ Homozigotiskam dominantam fpatnims

« Cilvakam a bedsiti zodi w
« Cilvékam ar sludu zodu

2.2, Tevam it heterozigotisks genotips, bet mtei - gluds zods.
Izmantojot_atbilstosu_pierakstu, atrisiniet uzdevumu un nosakiet, kidas zoda formas
espéjamas S0 vecaku berniem! (4 punkti)

3. Naktssvecém ziedu krisu nosaka nepilnigi dominjoss géns. Ta dominanto alélu homozigota
nosaka sarkanu keisu, recesiva homozigota — baltu, bet heterozigota — rozi. Veciku paaudzé
savstarpéji sakrustoja nakissveces r rozk ziediem. Izsgjot iegitds séklas, izauga 328 pirmis
paaudzes augi

Trmantojot atbilstosu pierakstu, atrisini
pasudzes aug bs sarkan

(4 punkis)





[image: image2.png]4. Govim ragainibu - ar ragiem vai bez - nosaka viena géna divas aléles.
4.1 Tzanalizgjiet doto zimejumu! Nosakiet, kura no pazimem attiecibi uz ragu veidosanos ir
domingjosa - ragains dzivicks vai dzivaieks bez ragiem! (1 punkis)

42. Pierakstiet zimejuma atbilstodos
‘genotipus gan vecakiem, gan pecnici
(2 punkt)

4.3 Uzrakstiet vecaku gametas! (1 punkss)
4.4 Picrsdiet savu spriedumu patiesumu!
(2 punkt)

platina kidsa (P) dominé pir sudcaboto (5) Dominani homozigotiski Tpatgi nav
ibas ki Gada. laiki vairikkit sapiojot savi

starp platnkidisas apsu mat ar sudsabkrisaslapsu Gvu, piedzima 18 lapse

Lemantojot atbilstosu pierakstu, atrs

‘senotipi un skaldsanis pec fenot

varbitgjie lapsénu

6. Dazadiem Zarinu dzimuas parstivjiem ir akicigas asinsgrupas. mammai ir A, tétim — 0,
mammas (€vam ir AB, bel mammas mamma if mirusl, un vipas asinsgrupa nav zinkma, mammas
brélim ir B asinsgrupa. Zarigiem r Eetei bemi — divas meitas un divt deh, Vigu asinsgrupas nav.

ejiet §5s dzimias ciltskoku (neiekeisojot nevienu no t locekliem)! (3 punkt)
6.2. Izmantojot doto informaciju, seciniet, kids genotips ir katram dzimtas loceldim, kura
i zinamat Pierakstiet vinu genotipus ciltskoki! (4 punkt)
insgrupal (1 punkis)
asinsgrupas var bit berniem! (3 punkt)
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1. Noradiet, kuri jedzieni atbilst dotajiem skaidrojumiem! (5 puski)

‘G alle kurasp nomakt ot pazimi (hetrorigots) A [ Al
Viens géna altematas formas B_| Dominanta sele
Organisms,kuram Kid hromosoms it abes views géna ominesams
alles rviengdas € | Kodomintia
Organisma hromosoms lokalizto genu kopums D | Homosigotisks
Pasimes edimbas veids, kad 5 veidofand vinlalkus
domin un izpau7as oirki g E | Genotips

G| Fenotips

1| Nepilnigs dominsana

2. Cilvikiem deguna formu nosaka viena géna aléles. Dominants aléle (A) nosaka taisna deguna.
veidosanos, bet recesiva aléle (2) - wzrauta deguna veidosanos.
2.1 Uzrakstiet gen: 6 punkti)

« Homozigotiskam dominantam ipataim

+ Homozigotiskam reccsivam ipatnim
+ Heterozigotiskam ipatnim

« Cilvakam ar zrautu degunu

* Cilvékam a aisnu deguna ™

2.2, Tevam it heterozigotisks genotips, bet mitei — uzraus deguns.
Tzmantojot atbilstosu pierakstu, atrisiniet uzdevamu un nosakict, kidas deguna formas
iespéjamas So vecaku berniem! (4 punkti)

3. Vijolitém ziedu krisu nosaka nepilngi domingjoss géns. Ta dominanto alélu homozigota nosaka
violetu keisu, recesivi homozigota ~ baltu, bet heterozigota — r0zi. Veciku pasudz® savstarpéii
sakrustoja vijoltes ar roz8 ziediem un izs&a iegitis séklas. Izauga 852 pirms pagudzes augi
Izmantojot atbilstosu pierakstu, atris

pasudzes augu bas violeti ziedi, cik augu bas ar rozi ziediem, cik — ar baltiem ziediem!
(4 punkes)

0




[image: image4.png]4. Kakiem apmatojuma krfisu - tumu vai gaisu — nosaka viena géna divas aléles
4.1 Lzanalizgjiet doto zimejumu! Nosakiet, kura no pazimém attiecib uz apmatojumu
domingjodi - tumdais vai gaitais apmatojums! (1 punkis)

3 42 Pierakstiet mejum a
2an vecakiem, gan peenscjiem (2 punkt)
9 X 4 43, Useakatiet vecika gametas (1 punkes)
44 Pieradict savu spriedumu patiesuna!
Genotipi @punkt)

Ry

Genotipi

Lapsim platina koisa (P) dominé pir sudraboto (p) Dominanti homosigotski Tpapi nay
Avotspejisi un it boji jau embriondlds atistbas k. Gada lika vairdkkirt sapdrojot savi
starpi pltinkedisas lapsu mat ar platinkrisas lapsu tév, piedzima 24 lapsén

Lumantojot atblstosu pierakstu, atrisiniet uzdevumu un nosakiet, kadi ir varbat
‘enotipi un skaldanss pec fenotipiem! (4 punksi)

Inpsénu

6. Dazidiem Licpigu dzimtas pirstivjiem ir aiSkirigas asinsgrupas: mammai ir B, t#tim - AB,
mammas mammai i 0, bet mammas tévs i mirs, un viga asinsgrupa nay zindma, mammas brélim
it A asinserupa. Liepigiem i trs béeni - divi el un meita. Vinu asinsgrupas nay zinimas

6.1, Uzzimejiet $is dzimtas ciltskoku (neickrdsojot nevienu no 6 locekliem)! (3 punkti)

6.2. Izmantojot doto informaciju, seciniet, kids genotips ir katram dzimtas loceldim, kura
asinsgrupa ir zinama! Pierakstiet vinu genotipus ciltskoka! (4 punkt)

63, Lzspriediet, kida ir vectétina asinsrupa! (1 punkss)

Lispriediet, kidas asinsgrupas var bt berniem! (3 puskti)





